



新华通讯社重点报刊

第4425期
总第5391期统一刊号
CN32-0104
邮发代号
27-67主办
新华通讯社
出版

江苏现代快报传媒有限公司

即时互动平台
都市圈圈网 www.dsqq.cn
我能网 www.wonengw.com
快报微博 t.dsqq.cn
掌上快报 m.dsqq.cn地址
南京市洪武北路55号置地广场
邮编
210005

传真

025-84783504
24小时新闻热线
025-96060本报员工道德监督电话
025-8478350196060短信互动平台
1.移动用户:发送短信、彩信至1065830096060
2.电信用户:发送短信到10659396060
3.联通用户:发送短信到1065596060封面主编 杜迅贵
视觉总监 皮伦
头版责任编辑 王磊
零售价每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

能够自觉地、不受外界压迫地发出“工作歉意”，除了执政个性之外，更需要执政者勇于承担失误的行政伦理和政治品德。在这样的高度上，我们有理由对“个性官员”仇和的致歉表示尊重和敬意。

“仇和式道歉” 是向行政伦理敬了一个礼

“社评”

□快报首席评论员 西风

3日，仇和在离任昆明市委书记的告别讲话中，就过去工作中“留给昆明的遗憾”，向干部和市民“致歉”。(据12月5日新华网)

仇和是我们所熟知的“个性官员”。所谓“个性官员”，就是大家眼里富有个性色彩、秉性正直、不虚伪不含糊的地方领导。这种个性许多老百姓喜欢，基层公务人员喜欢，但未必同僚和下属就欣赏。说它是一种稀缺的为政素质，在某种程度上也不为过。

在刚刚结束的云南省党代会上，云南省委常委、昆明市委书记仇和当选云南省委副书记。更为引人注意的是，在地方一把手任上做出突出政绩的他，不再兼任市委书记。也就是说，主政一方的仇和，将暂时告别一个城市的治理之旅，在另一个位置上，有时间和空间来自我审视执政的得失。

有个性的领导干部，必然会出现一个“施政定律”，即工作中敢想敢干，不怕得罪人，作风严厉，大刀阔斧。正因为这样的风格，他在带来地方气象快速变化的同时，也触动了不少安于现状、讲究惯常工作作风的同事和下级。有的时候，发展的快车也可能给当地的普通民众带来不适，出现利益上的民意诉求。这些正负效应，本来就是正常的社会反映，关键是领导者本人能否自觉反省，并从中丰富从政智慧。只看到或者只愿意公开工作成绩，享受赞誉的，是当下不少领导干部的习惯，因为这样的结论有利于仕途的继续升迁；能够果敢地检讨过往的不足、缺憾，并公开向同志们道歉，依然是换届风景中的奢侈品。因为这容易留下被人诟病的把柄，成为政绩败笔。

所以，能够自觉地、不受外界压迫地发出“工作歉意”，除了执政个性之外，更需要执政者勇于承担失误的行政伦理和政治品德。在这样的高度上，我们有理由对“个性官员”仇和的致歉表示尊重和敬意。

但显然，向公共服务的对象就工作遗憾公开主动致歉，不能仅仅成为官员个人性格的写照。像仇和这样的地方主政者，不可能只有骄

傲没有遗憾，只有成功没有失败，只有赞誉没有怨言。又有几个人做到在离任一方的时候向当地民众郑重地说一声“对不起，不到的地方请大地方原谅”？

各级领导干部代表人民管理地方公共事务，都可能犯错，都会有不足。这是因为除了他们个人素质之外，还存在一些行政决策机制上的缺陷，有的地方忽视或漠视专家论证、公众意见听取和民主决策权衡，往往主政官一个人直接决定。这种长官意志虽然在社会主义民主政治建设中越来越少了，但在个别地区、个别领导人身上还不时显现。这样，犯错的几率就大了。官员在工作中发生了错误，却不愿意承认错误，是一个政治生活中常见的现象。因为不管最初的决策背景是什么，但一旦发生过失，却归结于集体负责，倾向于在体制内知错改错，不需要向百姓公开认错。这种认错忌讳，其深层原因是一些国家机关人员缺乏对民众负责的伦理向度，或者说在行政伦理中，这个向度没有被放在最重要的位置。

因此，有行政学家认为：“将对民众负责作为行政伦理的最高准则，并且将这一准则细化为可以实

际遵循的法律制度，包括官员犯错之后要向选举他、托付他的民众认错，并实实在在地承担责任、改正错误，恐怕就是我国行政伦理建设首先必须解决的方向性问题。”

我们现在也经常见到一些领导干部在公开场合“致歉”。12月3日，江苏省镇江市城市管理局局长郭必东也在网络上发帖公开认错道歉。他是因自己的座驾司机在慢车道上抢行开“特权车”引起网民愤怒而实名道歉的。虽然郭必东的“道歉”带有被迫的性质——网民人肉产生的压力，相比较一些地方一旦出了负面新闻，总是让“临时工”去顶替的金蝉脱壳行为，郭局长的“被迫道歉”虽然谈不上什么行政伦理，但是这种“勇于担责”还是可贵的。这比把道歉当成规避责任的道具，或者当作民主作风秀的“伪歉意”要好很多。

但毋庸讳言，仍有相当比例的“官员道歉”缺乏真诚，虚情假意，欲蒙混过关。

我们相信，随着社会政治文明的日益进步和干部民主意识的逐步提高，越来越多的“仇和式道歉”将呈现在公众眼前，我们需要用常态的、淡定的眼光来看待它。只有这样，明天才会更加美好。

掌控一场智慧游戏。智能驱动系统@别克

唯有智能，驾驭本能。FlexRide自适应驾驶系统，3种驾驶模式，11种行驶工况，搭载兼顾操控与舒适的高性能欧式运动底盘，以智慧之名，驶动驾驭梦想。现在就来，一同开创驾驭新智向！君威GS，掌控时尚先锋

FLEXRIDE/CDC

• FlexRide自适应驾驶系统

NORMAL/TOUR/SPORT

• 高性能欧式运动底盘



BIP
别克·智能驱动系统

集成领先科技，呈现高效驾驶
更低油耗、更少排放、更好性能

江苏华通和泰汽车 025-52708622
南通长江上通汽车 0513-83729999
厦门新城汽车 0513-82536666
常州常通汽车 0519-86523566
无锡九通汽车 0510-83711000
镇江泰达汽车 0523-84952888
如皋长江汽车 0513-87227999
张家港森通汽车 0512-58912929
宜兴兴通汽车 0510-80780000
江苏天通汽车 0251-85406652

江苏华通汽车 025-52856656
昆山华通汽车 0512-57372222
徐州海龙汽车 0516-23963000
淮安润东仁恒汽车 0517-83600727
吴江和诚汽车 0512-63369898
泰州通泰汽车 0523-86890088
苏州华成汽车 0510-82105108
金坛普通汽车 0519-82366522
无锡华通汽车 0510-82107777

苏州华成汽车 0512-67161388
常州上通汽车 0519-85107578
徐州润东汇通汽车 0516-83201666
扬州广源汽车 0514-87898388
盐城新城汽车 0515-81065222
镇江恒隆汽车 0511-86666222
江苏世贸汇汽车 0511-86220000
张家港森邦汽车 0512-55307018
溧阳普通汽车 0519-87237298
江苏天通江北汽车 025-85459191

常州尊越汽车 0519-86990088
南通崇川新城汽车 0513-85261000
太仓华苏汽车 0512-53595388
昆山华益汽车 0512-50330222
宜兴宜通汽车 0510-87112222
苏州建通汽车 0512-66053000
扬州名城汽车 0514-87589999
连云港润通汽车 0518-81083999
江苏天通楚汉汽车 0527-84560176